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Серед етномузикологічних праць останніх деся-

тиліть особливого значення набули дослідження лока-

льних середовищ. Ретельне вивчення різноманітних 

місцевих традицій у перспективі має стати базою для 

формування цілісного уявлення про культурний прос-

тір українського етносу і сприяти нагромадженню ма-

теріалу для вирішення проблем музичної ареалогії. 

Часто початковим етапом для реалізації цього науко-

вого напрямку стають жанрові та навіть типологічні 

обмеження матеріалу. 

Інтерес науковців викликають передусім території 

корінного українського етнічного замешкання, які че-

рез історичні обставини опинилися у межах різних дер-

жавних утворень. Детальне обстеження та вивчення 

таких теренів може значно розширити уявлення про 

межі побутування української традиційної музики. Пе-

ребування культури в штучній ізоляції, з одного боку, 

мало б сприяти збереженню найбільш архаїчних зраз-

ків пісенного фольклору. З іншого ж боку, неминучи-

ми будуть і процеси культурної асиміляції [18, с. 68].  

До числа «маргінальних» українських земель слід 

віднести значну частину сіл повіту Марамуреш в Ру-

мунії. Ця тепер вже румунська територія разом з час-

тиною Закарпаття (Рахівський, Тячівський та Хустсь-

кий райони) колись складали єдиний комітат Мара-

морош (утворений у 1385 році) – адміністративну 

одиницю Угорського королівства. Мараморощина – 

історико-географічний регіон, розташований в зоні 

Карпат, в басейні верхньої Тиси. Рельєф терену нерів-

номірний і складається з високогірного, середньогір-

ного, низькогірного та передгірського ярусів
1
. Тери-

                                                           

 
1 Високогірний – гірські масиви, висота яких сягає понад 

1500 метрів; 
середньогірний – масив з висотою понад 1000 метрів; 
низькогірний – висота до 300-400 метрів; 

торія Мараморощини розділена Тисою на дві частини: 

“правий” та “лівий” берег. С. Томашівський у своїй 

праці «Етнографічна карта Угорської Руси» назвав 

цей повіт за кількістю слов‟янського населення «най-

більш руським» з усіх комітатів північно-східної Уго-

рщини [25, с. 190]. За свідченням археологів, разом зі 

слов‟янським населенням на цій території приблизно з 

ІХ століття проживало ще й волоське (румунське) на-

селення. Більша частина українських сіл знаходиться 

на “правому” березі Тиси (зараз це територія України), 

а села з румунським населенням – на “лівому” березі. 

Проте, уздовж самої річки українські та румунські се-

ла розташовані дещо мозаїчно. Тому після Другої сві-

тової війни, коли комітат було поділено між Україн-

ською РСР та Румунією, державний кордон було про-

ведено уздовж річки Тиса без урахування етнічного 

фактору [16, с. 37; 13, с. 1476]. Таким чином, близько 

тринадцяти населених українцями сіл стали фактично 

відірваними від більшої частини української етнічної 

території. Після поділу окремі частини Мараморощи-

ни прийнято умовно називати північна Мараморо-

щина або «правий берег» (відносно течії р. Тиси) – 

частина, що належить Україні, та південна Марамо-

рощина або «лівий берег» – територія Румунії.  

За останні десятиліття з‟явилося чимало дослі-

джень, присвячених соціально-економічним, політич-

ним та етнокультурним процесам у середовищі про-

живання “розділених Тисою” українців [2; 8; 15; 16]. 

За спостереженнями етнологів, більшість українсько-

го населення цього краю за етнографічними ознаками 

належить до гуцулів, трохи менший відсоток з них – 

долиняни
 
[16, c. 38]. Специфіка побутування тради-

                                                                                             

 
передгірський – верхньотисинська угловина пониззя при-
ток Ріки, Тересви, Тереблі в Хустському й Тячівському 
районах та сігетський округ в Румунії [4, 7, 13, 14]. 



Пеліна Г.  Ареали .... колядок ... Марамарощини 

 

 77 

ційної музики українців цілого повіту Мараморош ще 

не була висвітлена в науковій літературі. Більш дета-

льно було досліджено музичний фольклор української 

частини Мараморощини, який у своїх етномузиколо-

гічних працях розглядали Ф. Колесса та 

В. Гошовський [11; 5; 6].  

Дослідження музичного фольклору північної Ма-

раморощини найґрунтовніше було здійснено В. Гошов-

ським [6]. Вчений не вважав цю територію Закарпат-

ської області цілісною музично-культурною одини-

цею. Він поділяв її на два музичні діалекти: “марамо-

роський” (охоплює Тячівський та Хустський р-ни) та 

“гуцульський” (Рахівський р-н). Традиційна музика 

українців південної частини Мараморощини (терито-

рія Румунії) взагалі не висвітлена в науковій літерату-

рі, що залишило відкритим питання: чи є румунська 

частина Мараморощини продовженням якогось з ви-

значених В. Гошовським діалектного утворення, чи 

формує самостійну одиницю музичного діалекту. Ви-

рішити це питання можна, лише розглянувши тради-

ційну музику Мараморощини у межах історичних ко-

рдонів цілої зони: південної та північної її частин.  

Автор приступила до цієї теми, вже маючи дос-

від вивчення пісенності північної частини терену – у 

2011 році на кафедрі музичної фольклористики 

НМАУ ім. П. Чайковського була захищена магістер-

ська робота автора статті, присвячена колядкам та 

весільним пісням Тячівського району Закарпатської 

області (частина північної Мараморощини) [22]. Те-

перішнє дослідження є початковим етапом на шляху 

до системного вивчення всієї території Мараморо-

щини. Питання цілісності традиції спробуємо розв‟я-

зати на прикладі ареального розповсюдження дво-

рядкових колядок з базовим віршем 5+5+3. Жанр 

колядок характеризується найбільшою стабільністю і 

традиційністю форм у різних і значною мірою віддале-

них зонах проживання слов‟ян (див. [3, с. 5; 5, с. 81]).  

Основу джерельної бази дослідження склали за-

писи автора, здійснені у 2006–2013 рр. у Тячівському 

та Хустському районах Закарпатської області та в де-

сяти українських селах повіту Марамуреш в Румунії; а 

також доступні матеріали з аудіоархівів
2 

та друкова-

них збірників [6; 11; 19; 20], які стосуються окресле-

ного терену.  

Зробимо спробу співвіднести розповсюдження 

певних колядкових типів Мараморощини з географіч-

ним рельєфом означеної зони. Цей аспект виявився 

найбільш продуктивним для дослідження цього спе-

цифічного середовища. Дедалі більше науковців, які 

працюють у напрямку ареальних досліджень, заува-

жують, що важливу роль у членуванні культурного 

простору певної території відіграє ландшафт
3
. Етноп-

сихологи вважають, що нащадки спільних предків, 

проживаючи в різних природних середовищах, через 

                                                           

 
2. Використано записи спільної експедиції В. Щурова та 

Т. Мельника 1989 року (з архіву ЛЕК НМАУ ім. П. Чай-
ковського) та архів І. Панькевича, виданий М. Мушин-
кою на аудіодиску до збірника “Голоси предків” [19]. 

3 З сучасних етномузикологів проблеми співвідношення ет-
номузичних ареалів та природного ландшафту місцевості 
розпрацьовують Л. Бєлогурова [1], М. Скаженик [24] та ін. 

необхідність адаптуватися до них стають неподібними 

між собою вже через кілька поколінь [23]. Тому тра-

диції гірських жителів, які мають спільні етнічні ко-

рені з рівнинними мешканцями, набули чимало спе-

цифічних і відмінних між собою особливостей
4
. 

Велике значення ландшафту у формуванні музич-

них стилів традиційної музики Закарпаття було відмі-

чене ще В. Гошовським. Вчений спостеріг таку зако-

номірність: у високогірній частині Закарпаття музичні 

стилі консервуються більшою мірою, ніж у низовин-

ній [6, с. 18]. На території північної Мараморощини 

В. Гошовський зафіксував лише один вид дворядко-

вих колядок – це тип Б-1 з віршовою формою 

(5+5+р3)Р(5+5+3). Його побутування в цьому терені 

має чітку локалізацію: дослідник пише, що він поши-

рений лише у межах марамороського діалекту, а кор-

дони гуцульського діалекту є резистентними (непро-

никними) для цього типу. Південний рубіж його роз-

повсюдження обмежується річкою Тисою та, відпові-

дно, державним кордоном з Румунією [6, с. 53; 5, 

с. 96]. Співставивши дані вченого з власними польо-

вими спостереженнями останніх десятиліть, доходимо 

висновку, що ареал поширення цього типу на Мара-

морощині значно ширший – він виходить за межі 

державного кордону України. Експедиційні дослі-

дження показали також, що місцевий колядний репер-

туар не вичерпується ритмічним типом Б-1 – вдалося 

зафіксувати ще три різновиди колядок з базовим ві-

ршем 5+5+3 – див. табл. 1.  

Тип Б-1 з ізометричною силабічною структурою 

поетичного тексту (5+5+р3)(Р5+5+3), ритмічною фо-

рмою aab/aab, мелодичною – αβγ/δεδ, семантичною – 

абр/вгр або абр/вгд [5, с. 108] був зафіксований 

В. Гошовським у межах української Мараморощини: 

1  1  1  1  2             1  1  1  1  2         1 2   2        

Ой, горі-горі   / в шовковуй траві / дай Боже //   

У туй травици / Сята-Пречиста / дай Боже //   

Ой, рано-рано / куроньки піли      /  зелене       // 

Зелене вино     / красная ваша й    / дівонька    // 

(нотаціѐ 1) 

Різновидом цього типу є приклади з переритміза-

цією 5-складника у передостанній силабогрупі стро-

фи, яка відособлює його від попередньої та сприяє 

злитості з останньою, шостою (нот. 2): 

1  1  1  1  2            1  1  1  1  2       1 2   1     

Йа в саду, в саду / йа в винограду / зелене // 

1  1  1  1  2            1 1 1 2   1         1 2   1     

Зелене вино    / в неділю рано / саджене //  

Тип Б-1 зафіксований уздовж річки Тиса 

(сс. Вел. Бичків, Тересва, Велятин, Теребля на право-

му березі та сс. Кричунів та Ремети на лівому березі) у 

низькогірній частині Мараморощини, а його різновид 

з переритмізацією у останньому 5-складнику – у сере-

дньогірній зоні (сс. Ганичі, Солоний та Руська Мок-

ра) – див. карту К4в. 

                                                           

 
4 І навпаки, подібність географічних чинників та господар-

ського устрою може об‟єднати в одну культурну спіль-
ноту різноетнічні групи населення. Прикладом є фено-
мен так званого «карпатського циклу» [10]. 
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Крім того, нами був віднайдений дворядковий тип 

колядок без рефрену з місцевою назвою «вінчóваня». 

На Мараморощині вінчóваня або вінчувáння має як мі-

німум три значення:  

1) словесна величальна формула, виконувана піс-

ля співу колядок;  

2) кінцева величальна формула, що співається як 

заключна частина колядок на той самий наспів, з ви-

користанням рефренів;  

3) окремий пісенний новорічний жанр з особли-

вою редукованою структурою: віршем (5+5)+(5+5+3) 

семантичної форми аб/вгд, ритмічною формою aa/aab, 

мелодичною – αβ/γδε. Під питанням залишається фун-

кція завершального трискладовика. У деяких прикла-

дах трискладові групи – вінчуєм, на земли, желаєм, 

Новий гід, дай Боже – повторювалися в кількох стро-

фах колядок, наближаючись до функції рефрену. Та у 

переважній більшості зразків останній трискладовик 

не повторювався, а органічно вливався у зміст поети-

чного рядка. Таким чином, описана структура являє 

собою ніби проміжний тип між рефренним та безреф-

ренним різновидами, а трискладова група сприйма-

ється як своєрідний атавізм рефрену.  

1 1 1 1 2       1 1 1 1 2     

Та завіяли / буйні вітрове // 

1 1 1 1 2       1 1 1 1 2      1 3     2     

та навіяли / сему дворове / Новий рік //  (нот. 3) 

Пісні типу новорічного вінчóваня охоплюють ба-

сейн річки Біла Тиса на правому березі та басейн рі-

чок Рускова та Вишеу на лівому березі Тиси, отже ло-

калізуються у найвисокогірніших зонах Мараморошу. 

Таким чином, незважаючи на тезу Гошовського про 

відсутність дворядкових колядок типу Б-1 у межах 

«гуцульського музичного діалекту», саме на території 

Гуцульщини нами був зафіксований не описаний ра-

ніше тип дворядкових колядок під назвою вінчóваня 

(див. карту К4в.). 

Цікавим є гетероритмічний колядковий тип Б-2 

(5+5+Р3)(5+5+5+р3) розширеної композиції: з ритміч-

ною формою aab/aaaс, мелодичною – αβγ/δεε’δ, се-

мантичною – абв/в'где.  

1  1  1  1  2        1  1  1  1  2     1 2  1     

Від свому дому 
/
 все'д веселому 

/
 Біг тебе // 

1  1  1  1  2        1  1  1  1  2      1  1  1  1  2     1 2  3     

Біг тебе кличе 
/ 
господаречку 

/ 
на бесідочку 

/ 
до себе // 

(нот. 4) 

Цей стародавній і, схоже, не дуже (за даними 

В. Гошовського) поширений тип, який він виокремив 

у самостійну групу Б-2, у матеріалах з Закарпаття тра-

пляється лише один раз – у збірнику [20]. Схоже, що 

сьогодні на Мараморощині існування цього колядко-

вого типу добігає кінця. Можливо, він замандрував 

сюди з сусідньої території – Міжгірщини, де такий 

тип колядок і був зафіксований В. Гошовським [6, 

с. 144–145]
5
.  

Цікавою закономірністю поширення на Марамо-

рощині колядкових форм групи Б та вінчóваня стало 

те, що вони чітко локалізуються відповідно до вищена-

званих висотних гірських смуг терену. Тип Б-1 спів-

відноситься з низькогірною та низовинною зонами; 

варіант Б-1 з переритмізацією та тип Б-2 (розшире-

ний) – з середньогірною, а тип “вінчóваня” співвідно-

ситься з високогірною територією. Крім того, типи Б-1 

та вінчóваня ареалогічно є взаємовиключними – вони 

не перетинаються у просторі, тож, скоріше за все, є 

елементами зовсім різних мелоареальних утворень. 

Ареали поширення розглянутих колядкових форм 

збігаються і з даними діалектології. Відомий дослід-

ник карпатських говорів І. Панькевич поділяв терито-

рію Мараморошу (у межах південної і північної час-

тин) на «гуцульський» високогірний діалект – з ним 

співвідноситься ареал вінчóваня, та «долішньо-

мармароський», або долинний говір – він співпадає з 

поширенням колядок типу Б-1 [21, с. 347].  

Отже, встановлено, що на прикладі колядкових 

мелоформ, утворених на базі вірша 5+5+3 високогірна 

частина румунської Мараморощини (басейни річок 

Вишеу та Рускова) виявляє спільність з «гуцульським 

музичним діалектом» та є продовженням гуцульської 

етнографічної території на лівому березі Тиси, а до-

линна частина (околиці Сігета) продовжує те мелоа-

реальне утворення, яке В. Гошовський визначає як 

«мармароський музичний діалект». При цьому 

з‟ясувалося, що «мармароський діалект» у тлумаченні 

Гошовського покриває лише частину території істо-

ричної Мараморощини, до складу якої насправді вхо-

дить і високогірна, гуцульська земля на обох берегах 

Тиси. Саме тому музично-діалектологічне визначення 

Гошовського, що сформувалося на матеріалах виклю-

чно «радянської» частини Закарпаття, слід сприймати 

як певною мірою умовне. До такого висновку ми дій-

шли, розглядаючи в цілісності українську та румунсь-

ку частини історико-етнічного краю Мараморощина. 

Подальший аналіз інших жанрів і типів етнічної 

музики цієї території мусить доповнити і деталізувати 

специфіку її музичної діалектології. 

 

5 Цьому різновидові спеціальну увагу приділив Климент Квітка  – див. 
Песни украинских зимних обрядовых празднеств // Квитка Кли-
мент. Избранные труды: В 2 т. / Сост. и коммент. В.Л. Гошовско-
го. – Т. 1. – Москва : Советский композитор, 1971. – С. 129–132. – 
Ред. 
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Анна Пелина  (Киев)  

АРЕАЛЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОЛЯДОК БАЗОВОЙ СТРУКТУРЫ 5+5+3                                                                           

В ИСТОРИЧЕСКИХ ГРАНИЦАХ МАРАМОРОЩИНЫ  
 

В статье рассматриваются ареалы бытования двустрочных колядок на территории бывшего 
комитата Мараморош. В процессе изучения выявлены новые ритмические типы двустрочных коля-
док, а также ареалы их распространения 

Ключевые слова: двустрочные колядки с базовой структурой 5+5+3, Мараморош, ландшафт, 
ареалогия 

Нanna Pel ina  (Kyiv)  

DISTRIBUTION OF THE CAROL SONGS WITH BASIC STRUCTURE 5+5+3                                                                     

IN HISTORICAL AREAS OF MARAMOROSH  

 
In the article discusses of two-line type of Christmas Carols in the former comitat Maramorosh. The 

study recorded a new rhythmic types of two-line Christmas Carols and identified areas of their distribution. 

Key words: two-line type of Christmas Carols, Maramorosh, landscape, areas 
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Таблиця 1. Різновиди колядок з віршем 5+5+3 на Мараморощині 

Силабіка Вірш Ритм Меліка  

55  ||553 аб  ||вгд aa||aab αβ||γδε 11112| 11112|| 11112| 11112| 132|| 

553||553 абр||вгр aab||aab αβγ||δεδ 11112| 11112| 121|| 11112| 11112| 121|| 

553||553 aбр||вгд aab||aсb αβγ||δεδ 11112| 11112| 121|| 11112| 11121| 121|| 

553||553 aбр||вгд aab||aab αβγ||δεδ 11112| 11112| 122|| 11112| 11112| 122|| 

553||5553 абв||в'где aab||aaаb αβγ||δεε
1
δ  11112| 11112| 121|| 11112| 11112| 11112| 123|| 
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